

绘本阅读教学中幼儿自主阅读能力的培养策略研究

□ 合肥海恒教育竹园幼儿园 胡莹莹

阅读能力是幼儿未来学习需要具备的一项基础能力,而随着素质教育的深入,阅读能力培养的重要性也更加凸显。绘本是幼儿最喜欢阅读的书籍,其具有图画丰富、故事新颖以及色彩艳丽等优势,幼儿园要认识到阅读的重要性,通过各种有效方式锻炼幼儿的自主阅读能力。本文主要针对绘本阅读教学中幼儿自主阅读能力培养策略进行分析和探究,希望给予我国相关教育同仁以些许参考和借鉴。

幼儿园是幼儿成长的重要阶段,幼儿第一次享受集体生活,并在长期生活中积累生活经验和知识能力,对世界形成初步认知。绘本阅读是幼儿园教育的主要内容,教师在开展绘本阅读中,要注重结合现代幼儿的天性特点,通过各种有效方式锻炼幼儿自主阅读能力,为幼儿未来的学习与发展夯实基础。

一、巧设问题,引发思考

幼儿的求知欲和好奇心较强,面对陌生的事物具有强烈的探究欲望和热情,根据幼儿的这一天性,教师在开展绘本教学中,可通过探究性问题,对幼儿的行为进行引导,引发幼儿的深度思考,并且以问题为驱动,在阅读中对绘本故事进行分析,从而形成一定的自主阅读能力。

例如在阅读经典绘本故事《爸爸带我去看宇宙》中,绘本描绘了一名爸爸在夜晚带着儿子到郊外观察夜

空的故事,故事情节生活化,具有较强的生活性和趣味性。教师在绘本教学中可先将时间交给幼儿,要求幼儿根据绘本中的插图尝试自主阅读。在幼儿完成阅读后,教师可提出问题:爸爸带孩子去做了什么?在路上发生了哪些故事?你和爸爸一起都做过哪些事情?这三个问题具有较强的探究性,可以引发幼儿的思考,促使幼儿带着问题再次进入到绘本阅读中,提升阅读的效率和质量,并且主动探究和思考,从而形成自主阅读能力和探究意识。

二、角色扮演、情境演绎

幼儿具有较强的表演欲,在平时幼儿园生活中也习惯模仿同伴或者教师的一言一行,角色扮演作为幼儿最喜欢的游戏之一,其能够帮助幼儿更好地理解绘本内容,激发幼儿对绘本阅读的兴趣。教师要利用幼儿的这一喜好,在绘本阅读中组织开展情境演绎,邀请幼儿分别饰演绘本中的角色,在扮演中更好地理解绘本内容,对幼儿自主阅读能力的发展具有重要作用。

例如在阅读绘本《皮特猫之我的舞步真炫酷》这一绘本故事中,绘本中包含了皮特猫等人物,在完成绘本阅读后,幼儿已经对绘本故事情节形成了初步认知,教师可邀请幼儿分别饰演不同的角色,然后在班级中创设“舞台剧”的情境,为幼儿提供情境演绎的空

间,而幼儿在演绎中还能够加深对绘本故事的理解,激发其对绘本阅读的兴趣。

三、共享阅读、激发兴趣

阅读是幼儿知识、能力和素质发展的重要举措,而在幼儿园时期,幼儿对阅读的兴趣不大,甚至还存在一定的抵触和排斥心理,导致这一问题的主要原因为绘本教学的方式固化陈旧。基于自主阅读能力发展下的绘本教学,教师要通过有效的方式激发幼儿对阅读的兴趣,例如共享阅读是一种较为常用的绘本阅读方式,其可以在园中创设浓郁的阅读氛围,让幼儿喜欢上绘本阅读,并且在长期阅读中而形成自主阅读能力。

例如教师可在幼儿园中创设“阅读角”,邀请幼儿将自己在家中的绘本故事带到园中和小伙伴们分享,幼儿能够利用平时在园中的碎片时间,自主到阅读角中阅读绘本故事,而在长期阅读中,幼儿会形成一定的自主阅读能力。同时,教师还可以定期邀请幼儿走上讲台,为同伴分享自己近期阅读过的优秀绘本故事,不仅能够让幼儿伙伴分享自己阅读的喜悦和收获,还可以促使幼儿获得成就感,树立自主阅读的信心。

四、利用图画、提取信息

绘本故事具有故事性和连贯性,内容由文字和图画组成,由于幼儿识字量不多,如果单纯的依靠文字

难以充分理解绘本故事内容,而在阅读中通过阅读图画而获得更多的绘本信息,图片有助于幼儿更好的理解绘本故事情节发展,沉溺在绘本故事中。在开展绘本教学中,教师要注重发挥绘本的优势,对幼儿进行科学的引导,有效提取图画中的信息,促使幼儿更好的观察图画,形成一定的观察能力和自主阅读能力。

例如在阅读《大熊的故事》这一绘本故事中,故事讲述了“大熊”和朋友之间发生的趣事,而内容包含了大量的图画,将大熊与朋友的故事描绘的生动形象。教师要带领幼儿对绘本插图进行分析,引导幼儿观察插图的细节,包括大熊的样子、穿着、环境和行为等,真正发挥图画在辅助阅读中的作用,幼儿能够通过图画更好的理解绘本,并引发联想和思考,有助于其自主阅读能力的发展。

五、结语

总而言之,绘本是幼儿最为喜欢的读物,其能够拓宽幼儿的知识视野,让幼儿更好的认知世界、积累生活经验。教师要基于素质教育的要求,采用多元化的授课手段和授课方式,唤醒幼儿对绘本阅读的兴趣,实现其自主阅读能力的发展,推动幼儿身心的健康成长和发育,在未来能够更好的适应校园生活。

课程思政融入基层工会工作的策略研究

□ 滁州学院 董洁

在新时代背景下,课程思政已成为高等教育的重要组成部分,对于培养具有社会主义核心价值观的高素质人才具有重要意义。基层工会作为连接职工与组织的桥梁,其工作同样需要融入课程思政的理念,以提升职工的思想政治素质。本文旨在探讨课程思政融入基层工会工作的策略,通过分析基层工会的职能特点,结合课程思政的实际需求,提出具体可行的实施路径,以期提升高校思政教育实效提供参考。

随着高等教育的不断发展,课程思政已成为新时代高校教育教学改革的重要方向。课程思政旨在将思想政治教育融入专业课程,实现价值塑造、知识传授与能力培养的有机统一。基层工会作为高校教职工的群众组织,具有广泛的群众基础和深厚的群众基础,其在推动课程思政融入日常工作中具有独特的优势和重要作用。

一、课程思政与基层工会工作的内在联系

(一)课程思政的核心要义

课程思政是指将思想政治教育融入专业课程,通过挖掘专业课程中的思政元素,实现价值引领、知识传授与能力培养的有机统一。课程思政的核心要义在于通过专业课程的教学,引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观,培养学生的社会责任感、创新精神和实践能力。

(二)基层工会工作的特点与职责

基层工会作为高校教职工的群众组织,具有广泛的群众基础和深厚的群众基础。其工作特点主要体现在以下几个方面:一是贴近教职工,了解教职工的需求和诉求;二是具有组织优势,能够凝聚教职工的力

量;三是具有服务职能,能够为教职工提供优质的服务。基层工会的主要职责包括维护教职工的合法权益,促进教职工的全面发展,推动学校的民主管理等。

(三)课程思政与基层工会工作的内在联系

课程思政与基层工会工作之间存在着密切的联系。一方面,基层工会可以通过组织教职工参与课程思政建设,推动课程思政的深入实施。另一方面,课程思政也可以为基层工会工作提供新的思路和方法,促进基层工会工作的创新发展。因此,将课程思政融入基层工会工作,不仅有助于提升高校思政教育的实效,也有助于推动基层工会工作的创新和发展。

二、课程思政融入基层工会工作的策略

(一)加强组织建设,提升教职工的课程思政意识

1.加强教职工培训。基层工会应组织教职工参加课程思政培训,提升教职工的课程思政意识和能力。培训内容可以包括课程思政的理念、方法、案例等,通过培训使教职工了解课程思政的重要性和必要性,掌握课程思政的基本方法和技巧。

2.开展课程思政研讨活动。基层工会可以组织教职工开展课程思政研讨活动,鼓励教职工分享课程思政的经验和做法,探讨课程思政中存在的问题和困难,共同推动课程思政的发展。

(二)创新活动形式,丰富课程思政的内涵

1.举办课程思政比赛。基层工会可以举办课程思政比赛,鼓励教职工积极参与课程思政的建设和实践。比赛可以包括微课比赛、教学设计比赛等,通过比赛激发教职工的课程思政热情,提升教职工的课程思政能力。

2.开展课程思政实践活动。基层工会可以组织教职工开展课程思政实践活动,如社会实践、志愿服务等。通过实践活动,使教职工深入了解社会现实和国情民情,增强教职工的社会责任感和使命感,为课程思政的实施提供有力的支撑。

3.搭建课程思政交流平台。基层工会可以搭建课程思政交流平台,为教职工提供交流和分享课程思政经验的平台。平台可以包括线上论坛、线下研讨会等,通过平台促进教职工之间的交流和合作,共同推动课程思政的发展。

(三)完善制度建设,保障课程思政的实施

1.制定课程思政实施方案。基层工会应制定课程思政实施方案,明确课程思政的目标、任务、措施等。实施方案应具有可操作性 and 针对性,能够指导教职工有效地开展课程思政工作。

2.建立课程思政考核机制。基层工会应建立课程思政考核机制,对教职工的课程思政工作进行考核和评价。考核机制可以包括学生评价、同行评价、专家评价等,通过考核机制激励教职工积极参与课程思政工作,提升课程思政的实效。

3.加强课程思政经费保障。基层工会应加强课程思政经费保障,为教职工开展课程思政工作提供必要的经费支持。经费可以用于购买教学资料、组织培训活动、开展实践活动等,确保课程思政工作的顺利实施。

(四)加强与其他部门的合作,形成课程思政的合力

1.基层工会可以与教务处、学生处合作,共同推动课程思政的实施。教务处可以负责课程思政的教学管理和质量监控,学生工作部门可以负责学生的思想政

治教育和日常管理,基层工会可以负责教职工的课程思政培训和实践活动等。通过合作形成课程思政的合力,提升课程思政的实效。

2.基层工会可以与其他高校合作,共同开展课程思政的研究和实践。通过合作可以借鉴其他高校的成功经验和方法,推动本校课程思政的创新发展。同时,也可以与其他高校共同开展课程思政的实践活动,拓宽学生的视野和经历。

三、结语与展望

(一)结语

本文探讨了课程思政融入基层工会工作的策略,通过分析基层工会的职能特点,结合课程思政的实际需求,提出了加强组织建设、创新活动形式、完善制度建设、加强与其他部门的合作等具体可行的实施路径。这些策略的实施有助于提升高校思政教育的实效,推动基层工会工作的创新和发展。

(二)展望

未来,随着高等教育的不断发展和课程思政的不断深化,基层工会在课程思政中的作用将越来越重要。因此,高校应加强对基层工会的支持和指导,为基层工会参与课程思政建设提供有力保障。同时,基层工会也应加强自身建设,提升教职工的课程思政意识和能力,为课程思政的实施提供有力的支撑。

基金项目:滁州学院2023年度校级质量工程项目、教学研究项目、2023jyc001

作者简介:董洁(1987.5-),女,汉族,籍贯:安徽滁州人,滁州学院,讲师。

绿色化学理念融入高中化学实验教学的实践研究

□ 营口市高级中学 何刚

作为高中阶段重要的教学内容之一,化学教学工作的开展可以帮助学生进一步实现对于抽象化学知识的了解与认识,其对于高素质化学人才队伍的培养具有积极作用。在本文中,笔者以化学教学的视角出发,针对绿色化学理念融入高中化学实验教学的实践方法进行了总结,旨在为后续教学研究提供借鉴。

近年来,随着教学改革工作的深入,绿色化学理念的价值逐渐受到了教师的关注。基于此,在高中化学教学工作开展期间,广大教师对于教学工作的组织方法进行了探索与总结,希望进一步促进化学教学工作的与时俱进,以便充分结合化学知识为新时期我国环保事业赋能,继而促进人与自然和谐共生目标的实现。

一、绿色化学理念及其对于高中化学实验教学的影响

作为当前我国化学教学工作中的一个重要理念,绿色化学又被称为环境友好化学,其主张结合化学知识消除或降低有害物质的生成和应用,从而有效促进环境保护事业的蓬勃发展。在高中化学实验教学工作开展期间,绿色化学理念的引入与渗透可以帮助教师进一步明确自身肩负的职责与使命,其对于实验教学工作的多元化发展具有良好的促进作用。与此同时,相关做法可以充分提升教学活动的趣味性,对于学生

实验教学参与兴趣的激发与调动具有积极价值。

二、绿色化学理念融入高中化学实验教学的实践方法

(一)围绕实验内容设计问题,促进学生化学思维的拓展

在高中化学实验教学工作开展期间,为了促进绿色化学理念的融入,教师应积极结合实验内容进行师生交流问题的设计,从而帮助学生结合具体问题展开思考,以便促进学生化学思维的充分发散。实践表明,相关做法可以引导学生积极结合实验进行思考,对于学生群体教学价值的充分发挥至关重要。

例如,在讲授《用化学沉淀法去除粗盐中的杂质离子》实验内容时,通过积极设计问题,教师可以结合化学实验不同步骤的注意事项以及相关步骤的意义进行分析与解读。在此基础上,通过积极开展相应的交流和沟通,教师可以结合绿色化学理念引导学生分析实验内容,其可以帮助学生围绕生活中的一些具体问题对于如何结合实验知识来解决生活中的具体事件进行分析,其对于学生思维的拓展与知识应用能力的提升具有重要的辅助价值。

(二)丰富实验教学组织形式,激发学生的知识探索兴趣

为了优化绿色化学理念在化学实验教学工作中的

渗透效果,教师应尝试积极丰富实验教学工作的组织形式,从而结合丰富多彩的实验教学内容激发学生对于化学知识的探索兴趣。

例如,在讲授《化学反应速率的影响因素》实验内容时,通过围绕相应的网络资源进行实验内容的操作方法的展示,教师可以帮助学生掌握实验过程和注意事项。在此基础上,通过做好实验小组的划分,教师可以引导学生以小组为单位进行实验练习,其对于学生化学知识理解与掌握水平的优化很有帮助。对于学生而言,这种动手实操的方式可以帮助其在教学工作中进一步感悟化学知识的魅力并加深对于相关知识的印象。通过做好延伸,教师可以帮助学生围绕实验结果对于如何利用化学知识进行环境保护进行交流 and 讨论,其对于学生化学学科综合素养的优化与绿色化学理念解读水平的提升大有裨益。

(三)关注学生群体课堂表现,依据学情改进教学侧重点

从教学工作的角度分析,在高中化学实验教学工作开展期间,通过积极加强对于学生群体课堂表现的关注,教师可以有效做好对于后续教学活动侧重点的调整与变革,其对于实验教学工作针对性水平的提升与绿色化学理念渗透目标的达成奠定了坚实的基础

与保障。

例如,在讲授《乙醇、乙酸的主要性质》实验内容时,在结合绿色化学理念引导学生利用实验探索化学知识的过程中,通过关注学生在实验环节中的表现并及时进行点评,教师可以通过指导帮助学生顺利完成实验,从而优化学生对于化学知识的认知水平。在此期间,通过结合实验内容鼓励学生对于乙醇和乙酸的性质进行分析,教师可以帮助学生分析如何科学进行这两种物质的应用并降低使用期间有毒有害物质的排放量,其可以引导学生树立一个良好的绿色化学意识,对于高素质化学人才队伍的培养与建设具有积极的辅助价值。

三、结语

综上,在高中化学实验教学工作开展期间,为了促进绿色化学理论的融入,教师应结合具体话题有效开展与学生之间的交流与互动,从而有效推动教学活动的多元化发展。在此基础上,通过巧妙创新实验教学活动开展形式并依据学情对于教学侧重点进行调整,教师可以利用实验教学内容作为载体强化学生的绿色化学理念养成水平,其为学生的成长奠定了坚实的基础与保障。